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突破项目精细化和企业集约化管理瓶颈

——基于BIM的建企管理之道
杨宝明 上海鲁班企业管理咨询有限公司 首席顾问

如何突破项目精细化和企业集约化管理瓶颈，基于BIM思想带来解决问题的新方法、新思路，对于建筑业和其他企业的转型升级与创新发展极具意义。


问题的提出

改革开放三十年，中国建筑业取得了很大的发展，但不可否认也存在着较大的问题。对于建筑企业，必须认真思考以下三个问题：

我们的项目利润为什么一直低下？我所指都是内部的提升空间，是否已经没有空间了。

项目经济承包制为什么一直是行业的主要模式？我认为项目承包制，是当前管理能力、人才资源、资金资源制约条件下的一种最有效率的组织方式和生产方式。但是它不是先进的生产力的代表，中国建筑业成熟的阶段、真正的发展最高阶段，应该是项目精细化、企业集约化的管理。即项目应该是直营的，总部的管控能力应该是越来越强，项目部小前端大后台，这才应该是最先进生产力的代表。
我们的转型升级为什么进展缓慢？转型升级至少谈了三个五年计划，但如果从真正的行业现状的考察来看，我认为企业的行业的转型升级没有实质性的启动。

不是我们不努力，不是我们不够聪明，我们建筑业的人一定是最聪明的，能力最强的。但是这个行业生产本质是最难的一个行业。建筑产品单一性的生产，超高的复杂度，但我们的设计，现在还停留在二维的状态；我们不可能像制造业一样大批量的生产；我们的工地是流动的，我们的团队是临时组建的，我们的工艺是变化的，哪怕是只造6层楼，各个地形不一样，企业不一样，组织方式就不一样。

建筑行业的生产方式难度远比其他行业要高，如果真正要把成本管理理清楚，项目部和企业总部需要一个项目的成本，从头到尾按照3大维度8算对比，时间维度、空间维度、工序维度。工序维度又包含三个小的维度：投标清单工序BBS、企业定额工序EBS、施工进度工序WBS。建企项目和企业总部都要有实时分析3大维度8算对比的能力，且8算的数据包含量、价格、造价，且数据的粒度要达到构件级，这是相当大的挑战，在今后5~10年内实现就相当不错了。问题在于有的企业的项目上，等工程竣工了，一算还未完成。
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BIM技术的出现和成熟，给建企带来一个极大的福音。

我强烈呼吁，大家要重视这样一个革命性技术的出现。作为最复杂的行业，信息化最难搞的行业，真正要突破转型升级的条件，除了客观的环境以外，突破3个维度8算对比的能力是一个必要条件。项目管理中，海量数据的创建、计算、管理和共享，项目的协同能力，这些问题是长期由于技术瓶颈的限制得不到突破，今天这样的时点上，信息化技术、软件技术特别是BIM技术突破已经让我们到了这样一个突破的关口上了。

整个建筑行业，连年增速超过20%。我们在高增长下，由于各种因素的集成隐藏巨大的行业危机，在质量、安全、低碳建造上有巨大的挑战，可持续发展有相当的障碍。问题长期存在的原因之一是危机感还不够强，我们偏向于希望先做大再做强，管理的内功需要进一步的提升；二是行业标杆企业还不够，很少甚至是没有，房地产行业有了万科王石、SOHO潘石屹这些创新思想家、企业家，他们的引领作用巨大，行业进步方向清晰；三是管理技术需要突破，有心无力也不行。

总之，转型升级的问题一定会回到行业的本质，使建筑业的核心业务能够实现项目管理精细化，企业管理实现集约化。建企最终的目标，是哪怕面对1000个项目，都能进行直营、集约化的管理，集约的材料采购、集约的资金运营、资源调配。当前依靠经验、依靠人的项目管理模式很难实现这样的目标，但依靠数据、依靠系统可以有力地提升建筑企业管理能力。
BIM技术的核心能力

设想一下，如果有一种信息技术能够把实体的工程，在电脑软件和数据库里面成功创建一个7个维度结构化的工程数字化的数据库，工程数据和信息是结构化的，它有一个关联性。维度参数一确定，可以立马得到统计和分析的结果；另一方面如果这种技术能够把数据的分析粒度精细到构件级，甚至是更细，一个构件上可以承载大量的数据，构件几何的尺寸、材质、规格、型号、造价、施工企业的单位，甚至哪个人哪天做上去的。这样的技术有了之后，我们的管理会有什么样的变化？
研究和实证表明，这将带来革命性的变化。7个维度（工程师三维的实体+建造过程中的时间维度+三个工序维度）的数据库一旦建成，计算能力、分析能力、精细化管理能力就有一个强大的技术支撑和数据支撑，过去直营做不到的，管理太粗的很多问题就会突破。国际工程界已经达到共识，BIM技术将给建筑业生产力带来革命性的进步。它给我们带来计算能力、数据能力大幅度的提升，模型建好了，工程量瞬间几十分钟算出来，十万平方米所有专业，一个有经验的团队可以在10天之内可以把它建好模型、精细的算出来。

这样的能力，给我们的管理带来什么变化？

BIM可以模拟施工的过程，它是一个进度的计算。各个专业冲突的技术问题，过去大工程几十个人，甚至上百人在那里讨论解决技术冲突的问题。其实BIM软件可以通过空间位置的计算，一分钟时间就能把所有问题彻底找出来。虽然可视化也带来了巨大的价值，看实体不是第一个关键的目的。之所以要充分关注BIM技术，更重要的是模型中每一个构件上都承载着所有的数据信息，并可进行各种各样的计算，这才是最关键的。

上游有一些企业家已经非常重视了，像SOHO潘石屹把BIM的应用，作为企业今后发展的三大核心竞争力之一。如果业主先有这个能力，建企会面临什么样的问题，这是值得我们深思的。

几千年工程建造下来，我们一直想要有的一种能力，现在信息技术的发展使这种能力得以实现。我们终于有了我们一直需要的项目管理支撑技术：一是随时、随地快速查询到最新、最准确、最完整的7个维度工程化的数据库；二是创建、管理、共享工程基础数据，甚至过程数据的一个协同平台；三是实现虚拟建造，极大地缩小了建筑业和制造业的差距。为什么建筑业比制造业质量、管理能力差很多，王石也一直在提倡向制造业学习，很重要的原因之一是制造业可以通过样机的优化不断打磨再大批量生产，而建筑业不可能造一个样板房再拆了重来，但是BIM软件可以把所有的问题在施工以前把设计的问题、施工策划的问题模拟一遍，把所有的问题解决后，再开始施工，这会让我们将工程做得更好。

如果有一个这样的终端，可以帮我们通过远程，把工程模型中的所有数据调过来，甚至项目在地球的哪一个位置上，在哪一条道路上，可以知道周边的环境，当然更知道这个模型里面所有的数据、信息：如工程量的数据、材料的数据，包括所有管理所需要的其他信息，质量、安全的数据，这样会带来一个什么样的变化？最后BIM模型可以成为一个数据提供的中心，信息的枢纽，这样各条线精细化管理需要的数据支撑工作就不需要预算员非常忙碌的应对，通过技术的革命来实现了。

现在拿一个平板电脑，报表的数据、图表的数据都非常容易调到。所以BIM的创建，其实现在的效率已经是非常之高，已经远胜人工。刚刚做过一个描述，其实我们通过利用设计阶段的数据，把设计成果转化利用，可以达到10万平方米10天土建、钢筋、机电安装三大专业建模，用软件算好。
基于BIM的企业级数据集约化管理

建企集约化管理从数据集约化开始。

基于企业级的管理，BIM能够提供什么支撑？它可以在进度、质量、成本和安全的精细化管理都给我们提供非常强大的支撑。我们在深化设计上，这个模型可以让我们进行可视化的审核，计算空间的位置，进行多种方案的比较，如何施工更方便，哪个材料更好，哪里有冲突，这都是非常好的技术方案。专业的工装检测，这在所有大型工程当中都可以节约大量的进度，减少资源浪费，其实现在完全可以使用BIM技术把这些问题消灭在施工之前。
这样的过程应用到整个施工过程中，并不是说施工企业的BIM技术要等设计阶段的应用成熟。实质上，施工阶段的BIM应用是超过设计阶段的，施工企业因为投资回报率很高，可以先用起来。我们可以通过碰撞检测这样的能力，第一时间发现问题，第一时间解决问题。例如结构的预留洞位置准确定位，这样的情况可以避免很多的损失和麻烦。
模拟的过程，可以让BIM非常清晰的表现出来，这对我们整体施工方案的策划非常有好处。通过这些维度的模拟，我们在二维状态下，很多冲突、问题，在工序交接过程中看不到的危险被预先发现了。这些在实践过程当中取得非常好的效果。
鲁班BIM解决方案马上会发布一个版本，用智能手机移动应用，将拍好的照片自动跟工程BIM模型的位置自动的关联起来，通过拍照进行现场管理。今后开施工协调会将很轻松，一看照片就可以知道我们的施工进度怎么样，什么位置有什么问题。真正的优势企业，核心竞争力体现在企业级的成本管控能力上。

如何掌控1000个大型项目的管控，我们认为光工程项目这样一个关键业务，我们的主营业务管控，只有制度、只有流程那是控制不了的，这是我们的行业本质、生产本质的难度所决定的。要有什么？企业要有和项目的信息对称能力。

为什么要项目承包制？承包制在管理学上并没有这个专有名词，有外包、有分包，这是现阶段有效率的方式。最后要集约化的时候，总部和项目部的信息对称能力要非常强的提升上来，项目的预算员、项目经理知道什么数据，总部也有实时掌控数据的能力，信息的及时性、对应性、准确性、可追溯性有能力把控。有了这样的架构，这样的系统，我们的管理会得到很大的提升和改进。转型升级，就是要有一个数字神经系统，可以快速传输到总部，这样在很多管理方面就会有突破。精细的计划，更可以做到，这都是BIM在施工技术、管理方面的延伸应用，都是容易做到的。你在模型上只要输入一个关键词，搜索到这个设备、构件，数据就可以打开了。

企业级的BIM数据库可以和我们的ERP管理系统结合，这个时候ERP管理能力和实用价值就能大幅度的提升。我们的研究结论表明，上一轮特级资质的信息化失败为多，非常重要的一个原因，没有基础数据的提供和支撑，导致两大问题：一是项目部实施信息化，增加很多的工作量，这是不可以的，如果搞信息化，要增加项目部的工作量，阻力肯定很大。信息化的一个目的是为了管控，让总部的控制能力更强，还要让项目部做更多的东西，所以基于BIM技术，提高底层生产力，对于控制力也加强，稍微有均衡。二是ERP系统没有基础数据系统的支撑，该用多少钱，该用多少材料，该用多少人工就变成空中楼阁，只知道花了多少钱，不知道该花多少钱。这是现有企业做ERP的普遍问题，因为数据是项目部自己填的，而不是从一个源头提供出来，准确性、及时性、可追溯性都无法保证。所以下一步的信息化要真正的成功就要注意解决这一问题，信息化很难，但是要转型升级成功，必须要做好信息化，就是这样的关系。但是真正突破信息化，作为基础工程数据的提供，一种从工具级、项目级和企业级基础数据解决方案，非常必要和ERP配合起来，和项目管理软件配合起来。现在BIM的应用价值已经非常大，将来还会有更多的应用，估计这一两年就会大量的出来，在技术、质量、安全管理应用上利用数字化的模型提升。
目前，鲁班工程顾问利用鲁班的BIM软件和系统已在上海中心、上海金虹桥、九洲花园、科技大厦、无锡地铁中心等近20个项目当中成功实施施工阶段全过程BIM数据提供服务，在工程建造阶段为企业创造价值，大幅提升利润、质量和进度，并获得了客户的广泛好评。
让我们一起共同努力，推动中国建筑业进入智慧建造时代。
整理自杨宝明在第11届21世纪建筑企业家高峰论坛的演讲
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