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企业成功定律
文｜杨宝明 博士 上海鲁班企业管理咨询有限公司首席顾问

企业成功是否有规律可循？企业成功是否有模式可复制？揭秘企业成功的万能定律，即企业的成功依赖于长远的价格观、正确的战略、良好的执行以及充足的资源。

管理学和经济学一直在为探索企业成功规律忙碌，学界发表的相关理论和专著如山似海。有提出“细节决定成败”、“战略决定成败”、“价值观决定成败”的理论，也有说“执行决定成败”的观点，更有人抛出“战略占80%、执行占20%”的精确数学公式，反过来的也有，不一而足，这说明大家一直希望找到一个可以量化的企业成功定律（数学公式）。《全球商业思想排行榜》中美国密歇根大学教授普拉哈拉德就因这方面的研究一举超越迈克尔·波特、菲利普·科特勒、比尔·盖茨、杰克·韦尔奇、艾伦·格林斯潘等“大腕”跃居首位，他的新著《企业成功定律》也颇受关注。但迄今为止，并没有业界普遍认同的量化的数学模型。
成功的建筑业企业家广厦集团主席楼忠福曾经说过：“任何经济学家都设计不出广厦的模式，我们只有不断地试验和摸索，才能找到适合自己的方法。”楼主席的观点并没有错误，只是代价太大了。他不聘请管理咨询，只靠自己摸索，完全陷入一种管理科学虚无主义，也是错误的。事实上前几年广厦集团在发展上曾遭遇较大的挫折，楼主席重新出山，从管理学专业角度来看其实有些问题应该是可以避免的。
理论和实证表明，我们一定能找出一些企业成功必须遵守的规律，即企业成功的必要条件，但我们不可能找到让企业一定成功的万能方法，即充分条件。这说明企业要获得成功，必须要遵守底线的规律（必要条件），不能违反，否则企业要么不能成功，要么不能持续。因此企业家必须清楚做企业哪些事情是必须做好的，哪些底线是不能碰的，哪些行业基本规律是必须遵守的，这样可大大提高我们的成功概率。
因此，企业在战略层面一定有规律可循，战术（执行）层面针对每个企业千差万别，完全依靠企业家的把控和发挥，管理学家、咨询顾问难以替代，也没有现成的管理教科书可以让企业家照本宣科。
企业成功定律确实存在较合适的量化数学模型，即企业成功定律。但市面上充斥的管理论点基本上谈不上科学，如战略决定80%、执行决定20%，执行决定成败等，笔者提出比较科学的量化数学模型如下图：
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即企业成功概率得分应是企业在价值观、战略、执行力和资源四个方面得分的乘积。这四者之间不是加法关系，而是乘积关系，这很重要。加法关系意味着某一项可以放弃，而乘积关系说明只要一项为零，哪怕是其他几项得分很高，企业成功得分也就全为零了。
这个定律还揭示了企业竞争力的来源，品牌地位、市场份额、盈利能力等是企业竞争力的结果表现。任何事物都有因果，企业的因果即在于此。

每一个关键因素（价值观、战略、执行、资源），又包含有多个子因素，如企业价值观主因素包含企业的核心价值观、愿景、使命和企业文化等；战略主因素则包含品牌战略能力和遵循行业规律的情况；执行主因素包括团队、执行力、生产能力、服务能力、成本控制能力等；资源能力主因素则包含资金、人力、物资、外部资源等。每一个关键主因素的各子因素问题也存在一个数字关系，可能是加法，可能是乘积关系，甚至还需加入参数修正。
困难的是我们无法将每一项数值简单量化，每一项的最高分在不同行业、不同企业并不相同，应该为多少，完全要根据企业所在的行业、行业所处的竞争情况和企业的情况来评估。每一项的分值评估和定量分析是困难的，管理的艺术性就体现在这里，但作为一个定性的数学模型已可给我们企业经营带来很多关键性的指导。

将经营企业比作开一辆车的话，情况应该是这样的：
· 价值观相当于驾车人的交通规则意识；

· 战略相当于方向盘的掌控；

· 执行力相当于发动机的马力；

· 资源则相当于油箱中的汽油了。

价值观（交通规则意识、驾驶文化）决定了我们能走多远。没有合适的交通规则意识（价值观），很快就会出现闯红灯、撞车甚至酒后驾车等情况，发生扣分、扣证，甚至驾驶员被扣留等严重问题，企业之路就走不远，走不长。

战略正确与否决定了我们方向是否正确，是否能达到我们的目标。其功能非常类似于开车的方向盘，要准确有效快速到达目的地，方向的把控相当关键。在前进的过程中，有很多的叉路（方向）选择，这对于到达目的地有多重要，每个驾车人再明白不过了。方向错了，马力越足，油料越多，问题会越多。

执行力相当于车子的发动机，决定了我们能走得有多快。发动机马力（排量）有大有小，区别也很大，有的排量只有0.6，大的甚至超过4.0。执行力不同的企业绩效差距很大，执行的速度、效率像不同汽车的发动机一样差距巨大。军人出身的企业掌舵人领导的企业成功率往往很高，重要原因就是执行力强。
资源相当于油箱中的油料，你拥有多少油料是汽车拉力赛中最重要的。企业经营同样如此，如果没有（数十亿）巨额的资金注入，马云的阿里巴巴是很难成功的。所有的比赛，观众的鼓励都是“加油”，没“油”可加会导致很难。当然企业的“油”在良性运营过程中，从市场客户中获得可持续增加的“油”量尤其重要。没有人会一直在企业外部“加油”，“油料”（资本）最终目的是获利，而不是为别人做雷锋。
企业价值观

企业价值观包含企业的愿景、使命和企业运营中愿意坚守的核心价值观，也包括在企业运营中体现出未来的企业文化。

开办企业的目的是仅为赚钱做大，还是肩负社会使命，或是为消费者创造价值？这会决定企业发展能达到的高度。仅以赚钱为目的，在充满诱惑的当今世界，非常容易使经营者犯错误，特别容易陷入什么赚钱干什么的战略机会主义。
赚钱（办企业）更高境界是为消费者、为社会解决一个重要的问题，提供独特的核心价值，把这种任务当作终生的信仰和使命，这样才会产生伟大的品牌和伟大的企业。当一个企业为社会和消费者解决一个重大的问题，社会和消费者得到巨大价值的同时，企业一定会得到市场巨大的回报。微软、Google、星巴克、麦当劳、沃尔玛就是这类企业的典型代表。微软的使命是“让每个人桌子上都有一台电脑”，微软推动一场信息化革命，为全人类带来巨大的福祉。比尔·盖茨从没有将世界首富作为追求目标，却成了全球首富。Google的使命是“整合全球信息，使人人皆可访问并从中受益。”正是这样的企业愿景让Google成为发展最快速的信息技术公司，发展十年，市值逼近2000亿美金。
反观我国建筑企业，能建立起基于客户价值和社会价值的愿景、使命的企业甚少，导致企业运营的高度不够，无法静心将一个产业做好。
企业战略

战略是方向，是选择，更是放弃。战略正确事半功倍，战略失误南辕北辙，无法接近目标。

战略第一要务是定位，确定正确的品牌战略。向市场明确我是谁，我是干什么的，我是什么领域的领先品牌，要到哪里去，要能用最简洁的语言说清楚。在现阶段，我国企业（特别是建企）战略能力的缺失比执行力尤甚。特别表现在没有独特的品牌特性，企业间同质化严重陷入价格战，盲目多元化，过早地碰到企业发展的天花板，这是我国建筑企业效率损失最为可惜的一面。
执行力

执行力在我国建企表现尚可，相对其他行业不能算差，但由于工程复杂性，相比其他行业，管理还是十分粗放，浪费严重，管理漏洞多，与制造业的差距十分巨大，联想集团主席柳传志说：“我们是在干毛巾里拧水。” 
执行力体现在执行战略的效能和生产组织能力上，服务能力也体现在团队能力上。纵观现在中国现阶段相对成功的企业，大部分是执行力见长的企业，而非战略见长，很大一部分原因是同行和竞争对手战略问题同样存在，战略得分都较低，这种情况下，执行力得分就相对决定市场地位的重要因素了。

资源

所有人都会重视资源的作用，没有资源，有好的战略、强的团队都无济于事。但对于当前我国建企情况来讲，人力资源是最为紧缺的，后备梯队人才的建设将是相当关键。
总之，企业的运营并无一招鲜的经营绝招，而是一个较为复杂的系统工程。真正做好一个企业，一个品牌，是一场长跑。
发表于《新鲁班》
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